

冬奥一周年，全国冰雪热

冬奥『雪花』飘申城，冰雪运动入人心

新华社上海2月4日电(记者许东远)2022年2月4日,北京冬奥会开幕式在国家体育场举行。一年来,冰雪运动的热度不断向外辐射,“南展西扩东进”步伐加快。在上海,冰雪运动从冬季走向四季,黄浦江畔有冰场、体育课上滑冰、冰雪赛场“有身影”,成为冰雪运动深入南方老百姓生活的真实写照。

黄浦江畔添新冰

同一块场地,“夏”可打球,“冬”可滑冰。在上海虹口足球场洛克公园内,露天篮球场经过一轮改造变身冰雪世界。上海洛合体育发展有限公司董事长戴富祺表示,借助北京冬奥会之势,在南方喜欢冰雪运动的人越来越多;将篮球场改造成滑冰场,不仅解决了冬天露天球类客流量较少的问题,也让爱好冰雪运动的市民有了滑冰的好去处。

兔年春节前夕,位于上海东方体育中心的玉兰桥冰雪轮滑运动中心开放运营,场馆占地约800平方米,能够满足市民“三季滑轮滑、一季上冰雪”的需求。久事体育东体分公司市场营销部的冯导航表示:“自运营以来,场馆深得广大冰迷的喜爱。”运营期间,滑冰爱好者络绎不绝。有推着“滑冰助手”慢慢滑行的儿童,有灵动雀跃的青少年,还有用手机自拍、寻找童趣的情侣。

兔年春节前后,上海推出20多项冬季项目赛事活动,统筹兼顾专业性、群众参与程度。除了十多块固定冰场开门迎客外,上海还新添15块季节性移动冰场,犹如点点银珠缀满黄浦江沿线,点缀了美丽的城市生活。上海市冰雪运动协会会长严家栋表示:“北京冬奥会成功举办后,南方市民逐渐养成了‘冰雪过节’的习惯。很多上海市民走进冰雪场地,在滑雪中度过一个午后、一个周末。”

校园体育也加“冰”

随着冰雪运动的开展,学生们的体育课表中,也有了越来越多的冰雪项目。从2019年起,上海市黄浦区卢湾一中心小学依托学校周边的冰场和城市滑雪空间开设滑冰和双板滑雪基础课程。学校体育课以短期体验课程为主,同时对有兴趣持续学习的孩子提供进一步的社团课程,高年级中身体条件好、有发展潜力的学生可选拔进入校队参加训练。

“我们希望通过冰雪项目的引入,拓宽学生们的运动领域,激发兴趣,磨炼意志,把体育精神真正融入健康成长。”卢湾一中心小学校长吴蓉瑾表示,冰雪运动给南方孩子带来了不一样的体验,让他们感受到冰雪项目独有的魅力。

一个平静的午后,10名来自上海体育学院的“冰雪萌新”,跟随美国怀俄明大学越野滑雪队展开训练……这个“冰雪奇缘”般的场景,源自一次中美高校之间体教结合的试验。上海体育学院副院长唐炎介绍,从2019年第一届“体教结合越野滑雪·直通怀俄明”项目选拔,到2022年选拔第三届赴美人才,一批批跨项运动员用热爱铸就一道梦想“冰桥”,开辟了我国北方体育类高校投身冬季项目高端复合型人才培养的先河。2021年末2022年初,项目成员代表上海市院参加第三届全国大学生越野滑雪锦标赛,取得个人项目前八名、团体前六名的突破,创造了学校的历史。

截至目前,上海共有冰场14块,室内滑雪场43处,冰壶场地三个共八条冰壶道。上海市共开展短道速滑、花样滑冰、冰球、速度滑冰、冰壶、雪车、滑雪等七个冰雪运动项目,累计举办青少年冰雪赛事5000多场次,每年有120万人次青少年参与其中。上海市教委、市体育局确定了39所“北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校”、57所上海市中小校园冰雪运动特色学校、32所全国青少年冰雪特色学校。

冰雪赛场有身影

北京冬奥会时,有三位上海“冰壶姑娘”参与了赛事的服务保障工作。她们分别是担任冬奥会国际技术官员的王珏、冰壶比赛副计时李凌姝,还有北京冬奥会赛场上中国唯一的女制冰师张芷源。冬奥会结束后,她们也回到了各自的岗位,感受着冬奥后南方城市冰雪运动的日渐火热。

“以前是我们去学校里挑人、选人,现在是学生和家主动来参加冰壶运动。”作为上海市徐汇区青少年体育运动学校冰壶教练,王珏深有体会,“冬奥会后,南方孩子对冰雪运动的认识不断深入,越来越多的人开始喜欢冰雪项目,也愿意去尝试参与。”

2022-2023赛季全国冰壶锦标赛即将举行,张芷源将作为教练带领上海电机学院组队参加比赛。“随着冰雪运动不断发展,大小赛事越来越多,这正是我们冰壶人期待的。”张芷源说。

“得益于北京冬奥会的‘扩大效应’,南方的冰雪运动从参与人数到竞技水平都发展得很快。”中国首位冬奥冠军、世界反兴奋剂机构副主席杨扬表示,在2022年11月开赛的上海市第十七届运动会上,除了往届就有的冰壶和花样滑冰项目,还增设了冰球和短道速滑比赛,这些项目都涌现出许多优秀的青少年选手。“期待未来上海能有更多、更精彩的冰上体育赛事与活动呈现给市民,同时能有更多来自上海这座南方城市的冰上运动员参与国际大赛,力争夺银。”杨扬说。

值得一提的是,上海也是国内少有的既举办过短道速滑世锦赛,又举办过花样滑冰世锦赛的城市,还曾举办过九届短道速滑世界杯、三届中国杯花样滑冰大奖赛和三届上海超级杯赛。2022年6月,国际滑冰联盟决定,2024年将在上海举办四大洲花样滑冰锦标赛。(参与采写:杨恺、吴振东)



图1:1月1日,两名小女孩在重庆市南川区的世界自然遗产地金佛山景区内玩雪板。
图2:1月1日,游人在湖北省宣恩县椿木营滑雪场滑雪。
图3:1月26日,在位于河北省秦皇岛市海港区石门寨镇的老君顶景区内,游客在体验雪圈。
图4:1月22日,小朋友在北京国家速滑馆内滑冰。

新华社记者刘潺摄
新华社发(宋文摄)
新华社发(曹建雄摄)
新华社记者任超摄

发现,自带滑雪设备的“发烧友”和有组织的滑雪俱乐部成员越来越多了。

兔年春节前后,上海推出20多项冬季项目赛事活动,除了十多块固定冰场开门迎客外,上海还新添15块季节性移动冰场。虹口足球场洛克公园的露天篮球场就摇身一变成为滑冰场,上海洛合体育发展有限公司董事长戴富祺表示,南方喜欢冰雪运动的人越来越多,这个改造不仅解决了冬天露天球类客流量较少的问题,也让爱好冰雪运动的市民有了滑冰的好去处。

而在江苏,社区冰雪运动会已在淮安、宿迁、徐州、无锡等地先后举办,3月前还将在常州、苏州举办。从3月开始,江苏省中小学生冰雪项目系列赛活动将进行19场。

从看冬奥比赛,到自己上场学习滑冰滑雪,这是近年来不少中国人的新尝试。南

京市民陈茜去年第一次踏上真冰,今年春节期间第一次穿上了雪板,“冰雪运动的魅力真的很强,虽然我还只是个初学者,但已经成了不折不扣的发烧友,我想下个冬季能到北方去滑更有难度的雪。”26岁的她说自己有了新目标。

(记者王恒志、李春宇、张骁、夏子麟、杨帆、秦婧、张玮华、李典、王帆、周畅、许东远) 新华社南京2月4日电

纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动启动

新华社北京2月4日电(记者姬烨、李春宇)“雪花,雪花,开在阳光下……”4日晚,在北京2022年冬奥会开幕一周年之际,北京首钢冰球馆响起了主题歌《雪花》。“纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动”启动仪式在这里举行。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力,国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹等共同启动了系列活动。

“纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动”以“非凡冬奥路 一起向未来”为主题。启动仪式现场,开场视觉秀、冬奥歌曲和精彩短片的呈现,唤起人们对一年前北京冬奥会开幕式的美好回忆。启动仪式上,北京奥运博物馆新馆标正式发布。

在视频致辞中,国际奥委会主席巴赫首先用中文向中国人民致以新春祝福。他表示:“回顾过去,中国应当无比自豪;展望未来,中国更应信心满满。北京冬奥会遗产成果已经开始惠及民众,所有奥运场馆均已面向公众开放,北京冬奥会在创新绿色科技、普及健康积极生活方式、发展冰雪运动产业等诸多领域树立新标。中国奥运人生动诠释了奥林匹克格言——‘更快、更高、更强——更团结’。”

北京市委副书记、市长殷勇在致辞中表示,冬奥遗产正在转化为推动新时代首都发展的强大动能,我们将大力弘扬北京冬奥精神,发挥“双奥之城”独特优势,坚持开放创新,深化国际交流合作,大力推动新

时代首都发展,努力构建国际一流的和谐宜居之都。

“纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动”由北京奥运城市发展促进会主办,北京奥运城市发展促进会中心联合北京市、河北省体育和残联部门承办,于2月至3月间在北京冬奥会京张两地三赛区同时推出。系列活动共由8项主题活动组成,主要包括“纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动”启动仪式、“辉煌冬奥”主题展览暨群众性冰雪运动嘉年华、群众性体育活动、奥运文化大集市、北京冬奥精神巡展边疆青少年冬奥梦想营和纪念北京冬残奥会成功举办一周年活动内容。

(上接1版)

阳光雨露,鼓励“企业敢干”

“还好我们出去了!”浙江容色纺织品有限公司外贸主管李留燕说,“欧洲参展回来,我们对海外市场有了更清晰的判断,也为今年开拓新市场打下基础。”

新的一年,浙江企业干劲十足、闯劲骤增。

机器手快速运转、员工各司其职,“协奏曲”车间奏响……1月31日,位于台州汽车小镇的沃尔沃汽车台州工厂全面复工复产。厂区负责人表示,正抢抓订单赶进度,保证生产效率,为首季开门红打下基础。

企业冲锋在前,政府的服务也要转变,更主动地发现企业需求。

去年以来,杭州推出153项改革事项,全面启动国家营商环境创新试点;温州出台助力市场主体纾困解难30条;台州出台社大市场主体的新“三十条”……

按下“发令枪”,动作就要快。浙江各地正加强政策集成供给,做好生产要素保供、员工返岗保障等工作。

“这次来的38家企业,在用工规范、薪资待遇、食宿条件等方面都不错,共提供就业岗位5502个。”1月30日,在“杭州—广元”东西部劳务协作专场招聘会现场,杭州市人力社保局党组书记董悦向务工人员发出诚挚邀请。

作为民营经济大省,2022年浙江吸纳

外省劳动力2200余万人。根据计划,近期浙江将举办320场“跨省招工”活动。

助企招聘,形式不拘一格。联系相关企业、准备宣传短片、布置车厢……这几天,杭州客运段南广车队党总支书记陈美芳正为一场特殊的招聘会忙碌,“普通列车有不少务工人员,我们筛选了10家企业,将举办第三届列车招聘会。”

截至去年底,浙江市场主体突破940万户。今年的浙江省人大会议,审议通过了《浙江省促进中小微企业发展条例》。企业主普遍认为,这为推动中小微企业高质量发展提供了有力法治保障。

融资难题往往困扰小微企业。在国家小微企业金融改革试验区台州,金融服务实现了增量扩面降本增效。全市小微贷款户数由2015年末的24万户增加到2022年末的57.8万户;小微贷款余额占比48.6%,高于全国近20个百分点;银行业不良贷款率从1.58%下降到0.42%……

万物竞发,引导“群众敢首创”

8年前,还不到30岁的姚立凡放弃了杭州生活,回到故乡嘉兴市嘉善县姚庄镇,成为一名农创客。2020年,他通过自留地置换,“拎包入住”了姚庄镇搭建的现代农业小微产业园,为自家草莓园插上“智慧之翼”。

穿行于跨径12米、顶高4米的钢结构大棚中,姚立凡热情地向记者介绍:“这

『中国雪窝』的『冰雪奇缘』

记者来到山东烟台福山区冰上运动中心的冰球场地时,正巧看到孔奕博振臂庆祝。当晚的友谊赛中,他所在的“水手队”大比分战胜了从青岛来访的“鲨鱼队”。

“第一次站在冰上的时候,我就爱上了这种感觉。我喜欢滑冰,更喜欢赢球。”孔奕博是福山区东华小学三年级的学生,接触冰球运动已有三年,现在他已经是烟台当地青少年队伍“水手队”中的主力球员。

孔奕博与冰球的缘分起源于当地开展的“冰雪运动进校园”活动。“学校的体育老师带着他和其他同学来到冰上运动中心,在教练的指导下,他们上了一堂冰上运动体验课。”孔奕博的父亲孔鹤霖回忆说。他没有想到,当时紧紧抓着小板凳“蹒跚学步”的小不点,现在已成长为在冰场上自由驰骋的潇洒少年。

烟台市福山区从2019年开始在全区范围内开展“冰雪运动进校园”活动。“目前已经有2万多名小学生在家里门口体验到了冰上运动的乐趣。”福山区教育和体育局体育管理科科长林文涛介绍说,如果孩子对冰球等项目产生兴趣并通过自身努力进入校队,还可以享受到政府资金支持,减免部分训练费用;这也是鼓励更多青少年参与冰雪运动的一项举措。

烟台虽然位于山东省,但受地理环境和气候条件影响,其降雪量比我国东北地区,被称为“中国雪窝”。近年来,“雪窝”和冰雪运动的“缘分”日益加深。随着北京冬奥会的成功举办,越来越多的当地民众开始认识、了解冰雪运动,并且积极参与其中。

“福山区被授牌‘山东冰雪运动中心’‘中国冰球协会教练员培训基地’,我们还举办了全国大众冰雪季、全国青少年冰球赛、山东省第六届冬季全民健身运动会等一系列活动及赛事,‘冷运动’逐渐‘热’了起来。”烟台市福山区体育中心主任马东介绍。

烟台市冰上运动协会会长梁筠杰认为,推动冰雪“小众”运动向“大众”发展,也是当地探索“体教融合”新载体的体现,“走向大众的冰雪运动未来能创造更多社会价值。”(记者张武岳)

据新华社济南2月3日电